



# 临安汪同学,你的“高考成绩单”到了

## 有位收藏达人,淘到两张光绪年间一位考生的放榜名条

## 两件文物背后,折射的是百年前一位临安“学霸”过关斩将的奋斗之路



本报记者 段罗君

夏风飞扬,高考如期而至。待高考结束,等待成绩揭晓的那段日子,对考生们而言,期待又不安。

古人“高考”后的心情,又何尝不是如此。蒲松龄曾这样描写考生盼望放榜的场景:“迨望报也,草木皆惊,梦想亦幻,时作一得志想,则顷刻而楼阁俱成,作一失意想,则瞬息而骸骨已朽。”

那么,古时考生们如何知道成绩,成绩单又长啥样?

近日,临安地方史料收藏达人孙飞虎又寻得一“宝”——两张光绪二十九年的放榜名条,背后的主人是一名叫汪凤池的“学霸”。

一起跟随着这两张放榜名条,去感受下百年前古人过五关斩六将的奋斗之路。

### “学霸”汪凤池的放榜名条

光绪二十九年(1903年),临安昌化县有一个叫汪凤池的童生,参加童试。

这里先科普下古时科举。明清时期一次完整的科考,需要经历四次大考,童试、乡试、会试和殿试,从家乡到京城天子脚下,一路过关斩将。

童试即童生试,也就是我们常说的“考秀才”,包括县试、府试和院试,层层考试通过后,才能中秀才。

中秀才前,无论应试者年龄多大,都叫“童生”。对寒窗苦读的学子而言,童试,仅仅是漫漫科举之路的“敲门砖”。

“迨望报也,草木皆惊,梦想亦幻,时作一得志想,则顷刻而楼阁俱成,作一失意想,则瞬息而骸骨已朽……”

现在回过头来再感受蒲松龄描写考生盼望放榜的场景时,便不觉夸张了。考生们等待成绩的过程,既期待又不安。想必当时的汪凤池,也大抵如此。

成绩揭晓后,官差小吏会将放榜名条送至考生手中,相当于现在的“成绩单”。

不负众望,汪凤池第一关“县试”,考取了昌化县第十三名;第二关“府试”取得了杭州府第四十一名的成绩。“这个成绩在当时来说,算是相当不错了。”孙飞虎忍不住赞叹,用现在的话说,他是个不折不扣的“学霸”。

至于最终有没有成为“汪秀才”,那就不得而知了。但从童试的前两轮成绩来看,想必并非难事。

### “学霸”汪凤池,究竟何许人

当时网上拍卖此放榜名条时,对他的介绍是:出生于外交官世家、汪亮钧长子、苏州人、拔贡,历任内阁中书,长沙知府。汪亮钧教子有方,四个儿子都是才俊之士。或举人、进士或拔贡,且都担任过知府,因此有“一门四知府”的美誉。

看到这里,心中不免产生疑问:江苏人为何会大老远跑到临安昌化参加童试?

对方给出的解释是:清代经常有去临近之地投考的情况,加上其父汪亮钧又非常重视子女的教育,经常将孩子送去新式学堂接受近代教育,年份也比较接近。

但孙飞虎认为,此汪凤池非彼汪凤池。

热衷于地方史研究的孙飞虎,十多年里一直倾心寻觅和守护临安地方史料,当他看到放榜名条上的“伍”和“宗”字时,便了然于胸。

根据《昌化县志》和《杭州府志》记载,放榜名条中的“伍”指的是昌化县知县伍燮寅(湖南人,光绪二十九年复任);“宗”则是杭州知府宗培(正白旗人,光绪二十九年调任)。“从这两条重要的信息,便可断定此放榜名条的具体时间以及考生所处的年代。”孙飞虎说,由此可见,这两个汪凤池不是同一个人。

至于汪凤池是谁,在孙飞虎看来,已不是那么重要,“他只是那个年代考生中的一位,他以自己的刻苦努力,成为了当时的‘学霸’,光鲜亮丽的成绩背后,是他无数个挑灯夜战和无数次遭遇挫折后的重新振作。”



两张放榜名条,分别为县试(左)、府试(右)

### “放榜名条”与“捷报”有什么不同

当年汪凤池的两张“成绩单”,辗转百余年,如今到了孙飞虎手里。说起来,这也是一段特别的缘分。

这两张放榜名条都是红色纸质,每张长约55厘米,宽约9.5厘米。其实,早在2016年孙飞虎便在网上与它们有过一面之缘,可惜,遗憾错失。

时隔六年,不久前,在网上的一次拍卖中,他再次遇见了这两张放榜名条,便将其买了下来。

“它一般是纸质的,相对来说保存更有难度,所以并不多见。”孙飞虎说,他收集了上千件临安史料,放榜名条一直是个空白,他有一位专门收藏教育文献的好友,收藏有上万件史料,有捷报但唯独没有放榜名条。难怪这次孙飞虎会果断将它们收入囊中。

或许,在别人眼里它并没有特别的价值,但在孙飞虎看来,这对放榜名条有着特殊的意义。“放榜名条和捷报一样,都是科举教育的产物,作为一件珍贵的科举文物,为研究临安昌化地区的教育史提供了重要依据。”

放榜名条和捷报有什么不同?孙飞虎说:“放榜名条相当于现在的‘成绩单’,一般是纸质的,相对来说保存也更有难度。捷报的分量犹如现在的奖状,一般是张贴在厅堂最显眼的位置,以示光宗耀祖。”

这两张放榜名条保存相对完好,甚至没有张贴痕迹,足以说明古人对科举考试的重视。

### 你的高考 “蓝朋友”来守护

本报讯 昨天,2022年高考首日。宁波市宁海县消防救援大队的消防员们早早来到宁海中学考点外,为高考学子护航助力。

在服务点,消防员们为广大考生及家长准备了矿泉水、消防宣传资料和防暑药品,供考生和家长免费领取,并为有需要的考生和家长提供指路和咨询服务。

“看着进进出出的学子,还有在门口候考的家长,仿佛自己也参加了一次高考。”一位姓贝的消防员说,希望学子们能乘风破浪、勇往直前。

为缓解家长们的焦虑情绪,消防员们借机向候考的家长们发放消防安全知识宣传手册,讲解日常生活中怎样预防火灾、如何扑救初期火灾、火场中如何逃生自救等消防安全知识,并引导家长们关注全民消防学习平台,随时随地学消防知识。

通讯员 杜保福 张峰

### 践行垃圾分类 倡导绿色生活

本报讯 为提高辖区居民环保意识,引导市民树立低碳、绿色、环保新风尚,近日,拱墅区城管局联合湖墅街道开展以“垃圾分类,从我做起”为主题的宣传活动。

活动现场,悬挂了相关宣传横幅与宣传海报,在小区入口处的大电子屏滚动播放垃圾分类宣传视频。工作人员向参加活动的居民分发垃圾分类宣传知识手册,宣讲垃圾分类的现实意义和处

此外,游戏环节活跃了现场氛围,丰富了居民的业余生活,也加深了他们对垃圾分类的认识。

丰富多彩的宣传形式让更多居民看到垃圾分类后资源回收利用对资源与产能的节约,提高了自觉爱护环境的意识,引导他们从身边做起、从点滴做起,逐步形成垃圾分类及环保意识,养成珍惜资源、节能环保的生活习惯。

通讯员 邱蓉